
第2节　滑轮
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学习目标
1.认识定滑轮和动滑轮。
2.知道滑轮的作用。
3.会根据要求使用和组装滑轮组。
自主探究
学点一:滑轮
模拟实验:模拟制作一个升国旗的装置。
(1)在铁架台的顶端固定一个滑轮,一段合适长度的细绳穿过滑轮。
(2)在绳子的一端挂上钩码,用力拉绳子把钩码提升到顶端。
观察交流:
(1)向下拉动绳子时,铁架台顶部的滑轮是固定不动的。
(2)向下拉动绳子时,悬挂钩码的绳子向上移动。
(3)利用定滑轮,可以改变动力的方向。
观察思考:
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(1)若要提升货物,绳子的自由端应如何操作?哪一种方式与升国旗类似?
(2)在货物上升的过程中,滑轮的位置有何变化?
归纳总结:
1.定滑轮:使用时,　　　　　　　　的滑轮; 
2.动滑轮:使用时,　　　　　　　　的滑轮。 
学点二:定滑轮和动滑轮的特点
探究实验:探究定滑轮和动滑轮的特点
提出问题:
(1)使用定滑轮、动滑轮能否省力?
(2)使用定滑轮、动滑轮能否省距离?
(3)使用定滑轮、动滑轮能否改变力的方向?
设计实验:分组设计实验,在设计过程中思考下面的问题。
(1)实验中需要哪些器材?
(2)使用滑轮提升物体时,应如何拉动绳子?
(3)应该测量和记录哪些数据?并设计记录数据的表格。
	组别
	物重G
	拉力F
	物体上升距离h(cm)
	绳子移动距离s(cm)

	
	
	大小
	方向
	
	

	定滑轮
	
	
	
	
	

	动滑轮
	
	
	
	
	



进行实验:学生分组完成实验,实验前要注意下列事项。
(1)拉动物体时要匀速;
(2)使用定滑轮提升物体时,要重新调整弹簧测力计的零刻度;
(3)测量距离时做好起点和终点的标记;
(4)实验数据记录在表格内。
实验结论:定滑轮特点:不省力也不省距离,但可以改变力的方向;动滑轮特点:省力费距离,不能改变力的方向。
交流与反思:实验过程中,你还有什么新的发现,还有哪些疑问。
归纳总结:
1.定滑轮:　　　　杠杆,不省力但　　　　　　　　。 
2.动滑轮:　　　　杠杆,省力但　　　　　　,而且　　　　。 
学点三:滑轮组
【提出问题】
定滑轮虽然能改变力的方向,使我们工作方便,但不能省力;而动滑轮虽然能省力,但不能改变力的方向,使用时经常感觉不便。怎样才能既省力,又能改变力的方向呢?
归纳总结:
1.滑轮组既可以　　　　又能　　　　　　　; 
2.如果忽略动滑轮的自重、绳重及摩擦,绳子自由端的拉力F与重物的重力G之间的数量关系为F=　　　　　; 
3.绳子自由端移动的距离s与物体移动距离h的关系为s=　　　　　。 
课堂检测
1.升国旗的旗杆顶上有一个滑轮,升旗时往下拉动绳子,国旗就会上升。关于这个滑轮的说法正确的是(　　)
A.这是一个动滑轮,可省力
B.这是一个定滑轮,可省力
C.这是一个动滑轮,可改变力的方向
D.这是一个定滑轮,可改变力的方向
2.如图所示中,利用了动滑轮的是(　　)
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3.小虎同学用滑轮组匀速提起重为600N的物体,如果不计摩擦力、动滑轮重力和绳子重力,则小虎同学对绳子的拉力应为(　　)
A.600N	B.400N
C.300N	D.200N
4.在日常生活中,用10N的拉力不能提起重15N的物体的简单机械是(　　)
A.一个定滑轮	B.一个动滑轮
C.杠杆	D.斜面
5.如图所示的三个滑轮中,属于动滑轮的是　　　　。若滑轮的自重和摩擦不计,当分别沿力F1、F2和F3方向匀速提起同一物体时,则F1、F2、F3的大小关系是　　　　。 
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6.如图所示,工人用240N的拉力,在15s的时间内,将重600N的建筑材料提升到6m高的楼顶上,绳子自由端移动了　　　　m,拉力做的功是　　　　J,拉力的功率是　　　　W。 
7.某小组同学研究动滑轮的使用特点,他们先用弹簧测力计缓慢提起钩码,如图(a)所示,再分别用重力不同的动滑轮甲、乙、丙(G甲>G乙>G丙)缓慢提起相同钩码,如图(b)(c)(d)所示。请仔细观察图示的操作和弹簧测力计的示数,然后归纳得出结论。
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(1)比较图(a)与(b)〔或(a)与(c),或(a)与(d)〕两图可得:　。 
(2)比较图(b)(c)(d)三图可得:　。 
8.请你在图中画出用滑轮组提升重物的最省力的绕绳方法。
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9.用如图所示的滑轮组提升重物,要求绳子自由端移动的速度是物体上升速度的2倍,请在图上画出绕线的方法。
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参考答案[image: ]
自主探究
学点一:滑轮
1.轴的位置固定不动
2.轴随物体一起运动
学点二:定滑轮和动滑轮的特点
1.等臂　可以改变力的方向
2.省力　不能改变力的方向　费距离
学点三:滑轮组
1.省力　改变力的方向　2.G　3.nh
课堂检测
1.D　解析:当旗手往下拉动绳子时,滑轮虽然转动,但滑轮的轴固定不动,所以它是定滑轮;根据定滑轮的特点可知,它不会省力;旗手施力的方向是向下的,但是旗子受到的力是向上的,滑轮使人施加的力的方向发生了改变。
2.D　解析:根据定滑轮和动滑轮的定义,用力拉绳时,图A、B、C中的滑轮不随物体一起移动,只是轮子转动而轴固定不动,滑轮的位置不变,是定滑轮;而图D中的滑轮随着物体一起移动,是动滑轮。
3.C　解析:由题图可知,承担物重的绳子的股数n=2,所以绳子的拉力F=G=300N。
4.A　解析:使用定滑轮不能省力,而使用动滑轮、杠杆、斜面都可以省力。
5.答案:乙　F1=F3>F2
解析:动滑轮是轴与物体一起运动的滑轮,定滑轮是物动、轴不动的滑轮,所以题中甲、丙是定滑轮,乙是动滑轮;使用定滑轮可以改变用力的方向,但不能省力,即F=G;使用动滑轮可以省一半力,则F=G,题中G相同,则F1=F3>F2。
6.答案:18　4320　288
解析:绳子自由端移动的距离s=3h=3×6m=18m,拉力做的功W=Fs=240N×18m=4320J,拉力的功率P==288W。
7.答案:(1)使用动滑轮能省力,但不能改变力的方向
(2)使用动滑轮提起相同重物时,动滑轮的重力越小,所用的拉力越小
解析:本题是考查使用动滑轮特点的探究题目,主要是比较使用动滑轮与不使用动滑轮用力大小的不同以及使用不同重力的动滑轮省力大小的不同,在几幅图中虽然不能读出力的大小,但也可以从指针的位置进行一定的描述。
8.答案:如图所示。
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解析:动滑轮被几股绳子承担,拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一,绳子一端先拴在动滑轮的挂钩上,再绕过定滑轮,如答案图所示,最多可由3股绳子承担动滑轮和物体的总重。
9.答案:如图所示。
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解析:绳子自由端移动的速度是物体上升速度的2倍,则相同时间内绳子自由端移动的距离等于重物上升高度的2倍,可知有2股绳子承担总重,即连在动滑轮上的绳子为2股。
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